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Ata da 31 ª Reunião do Conselho Superior do IFMG,
realizada em 17 de Outubro de 2024

Ao décimo sé
mo dia do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e quatro, às duas horas e cinco minutos, por meio
virtual, sob a Presidência do Reitor, Professor Rafael Bastos Teixeira, realizou-se a 31ª Reunião Ordinária do Conselho
Superior (Gestão 2023-2027), estando presentes os (as) Senhores (as) Conselheiros (as): André Luis da Costa
Paiva(Membro Titular Docente), Flávia Siqueira (Membro Titular Docente), Aurélio Alves Ferreira (Membro Titular
Docente), Hudson Rosemberg Poceschi e Campos (Membro Titular Docente), Elias Pedro Rosa (Membro Suplente
Docente), Maria das Graças de Oliveira (Membro Titular CODIR), Wemerton Luís Evangelista (Membro Titular Diretor-
Geral), Reginaldo Vagner Ferreira(Membro Suplente CODIR), Tonimar Domiciano Arrigui Senra (Membro Suplente
CODIR), Raquel Antunes de Freitas Nunes (Membro Titular Técnico-Administra
vo),  Maria Aparecida de Oliveira
(Membro Titular Técnico-Administra
vo), Matheus Costa Frade (Membro Suplente Técnico-Administra
vo), Fúlvio
Cupolilo (Membro Titular da Sociedade Civil- En
dade de Trabalhadores), Paulo José Beraldo (Membro Suplente
Técnico-Administra
vo), Fernando Ribeiro da Rocha (Membro Egresso Titular). Par
ciparam como convidados nesta
reunião: Wilson Costa (Diretor de Desenvolvimento Ins
tucional do IFMG), Mário Luiz Viana (Pró-Reitor de Ensino e
Assuntos Estudantis do IFMG), Venilson Benigno (Diretor de Pós Graduação do IFMG), ainda os Professores Flávio Puff,
Jonathan e Sandro do campus São João Evangelista, Maria das Graças e Moisés do campus Ribeirão das Neves e, os(as)
professores(as) Cristina e Jeferson Éder do campus Arcos. O professor Rafael Bastos, Presidente do CONSUP, iniciou a
reunião dando as boas-vindas aos conselheiros(as) e fez a leitura da pauta que con
nha os seguintes pontos: 1-
Apreciação da alteração do Plano de Oferta de Cursos e Vagas (POCV) do campus São João Evangelista no PDI 2019 -
2023, Processo SEI 23214.001464/2024-17;2- Apreciação da alteração do Plano de Oferta de Cursos e Vagas (POCV) do
campus Ribeirão das Neves no PDI 2019-2023, Processo SEI 23713.000760/2024-61;3- Apreciação da proposta de
criação do Curso de Pós-Graduação (Lato Sensu) em Agrimensura do campus São João Evangelista, Processo SEI
23214.000557/2024-16;4- Apreciação da proposta de criação do Curso Superior de Tecnologia em Análise e
Desenvolvimento de Sistemas do campus Ribeirão das Neves, Processo SEI 23713.001169/2023-41;5- Apreciação da
proposta de criação de novos cursos a serem ofertados por meio do Programa Trilhas do Futuro no campus Arcos,
Processo SEI 23808.000510/2024-72;6- Apreciação da proposta de alteração da Resolução nº 18/2019 que trata do
Regulamento para Criação de Cursos Técnicos e de Graduação do IFMG e regulamenta o processo de planejamento,
criação e gestão de cursos técnicos e de graduação no âmbito do IFMG Processo SEI 23208.003840/2024-89. O
Presidente em seguida, solicitou ao Wilson Costa que fizesse a apresentação dos dois primeiros pontos listados na
pauta pois tratavam-se de alterações do PDI dos campi São João Evangelista e Ribeirão das Neves. Antes do início da
apresentação, o Reitor ainda parabenizou todas as comunidades pela par
cipação na construção do PDI 2024. Wilson
disse que por força estatutária, era necessário trazer esse ponto de inclusão no PDI, juntamente com a proposta de
criação de curso e, como o processo já havia sido disponibilizado anteriormente ele se colocava à disposição dos
conselheiros para os esclarecimentos que se fizessem necessários. Não havendo nenhum ques
onamento o Presidente
do CONSUP solicitou que o primeiro ponto fosse colocado em votação, sendo aprovado pelos conselheiros. Em seguida,
Rafael Bastos, solicitou que o segundo ponto fosse colocado em votação, que também foi aprovado pelos conselheiros.
Logo após, Rafael, solicitou ao Professor Venilson, que apresentasse a proposta de criação do Curso de Pós-Graduação
(Lato Sensu) em Agrimensura do campus São João Evangelista. O Professor Venilson informou que o campus São João
Evangelista atendeu ao fluxo necessário e que disponibilizou as informações rela
vas do alinhamento com o
desenvolvimento Regional juntamente com as informações específicas desse curso, Venilson relatou, ainda, sobre os
pareceres favoráveis das Pró-reitorias de Gestão com Pessoas e de Administração e Planejamento em relação às
dimensões de infraestrutura e de pessoal para o funcionamento do curso supracitado. Disse que, havia portanto, a
recomendação da Diretoria de Pós-Graduação para o funcionamento do mesmo, sem nenhuma ressalva acadêmica. Em
seguida, Venilson apresentou ao Conselho os membros da comissão de criação do curso: professor Jonathan e também
o professor Sandro que se dispuseram aos devidos esclarecimentos. Flávia ques
onou que: embora 
vesse o parecer
do CREAD e a Ata do Conselho Acadêmico do campus, para ela não havia ficado clara a viabilidade do curso, diante à
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transformação da proposta para a oferta na modalidade “cem por cento EaD”, pois, ela havia entendido no processo
que 
nham permanecidas ainda algumas prá
cas e encontros presenciais. Jonathan respondeu que a princípio, pelo
menos na primeira e na segunda turmas foram percebidas a necessidade de ocorrer alguns encontros presenciais para
atendimento da demanda regional. Que a par
r de algumas adequações seria possível, no futuro, transformar esse
curso em “cem por cento EAD”. Logo em seguida o professor Aurélio disse que sen
u muita falta de uma abordagem
com conteúdo fundado em dados cienPficos para que se pudesse compreender o que exatamente os proponentes
estavam entendendo por oferta regional. Nesse momento, por estarmos em reunião virtual, perdemos o acesso ao
professor Aurélio e ele não conseguiu concluir seu raciocínio. Rafael Bastos, sugeriu então, que outro conselheiro
pudesse apresentar suas dúvidas até que Aurélio retornasse. Ou que se passasse para o próximo ponto até que o
conselheiro Aurélio pudesse voltar à reunião e concluiu as suas ponderações. Nesse instante, o professor Mario Viana,
Pró-reitor de Ensino e Assuntos Estudan
s do IFMG, disse que estava presente na reunião para o devido suporte sobre
a tramitação do processo, e que a professora Maria das Graças e o professor Moisés poderiam iniciar a apresentação
do Curso Superior de Tecnologia em Análise e Desenvolvimento de Sistemas. Moisés iniciou dizendo que o curso nasceu
do eixo gestão e negócios e que esse eixo já está ver
calizado com os Cursos de Bacharelado em administração, o de
Tecnologia em Processos Gerenciais, depois com o Técnico em Administração e ainda com o Curso de Gestão Pública.
Portanto, já tem uma coluna bastante ver
calizada. Moisés disse que achou melhor lidar com os três pilares da
informá
ca geral da Computação que envolve a área de tecnologia e os processos de negócio porque o campus já
estava com uma coluna robusta na área de gestão e negócio, mas que pela consulta pública que foi feita na região
metropolitana de Ribeirão de Neves e de Belo Horizonte onde a demanda é de muitos profissionais para a área de
vendas, o mercado precisa de cursos rápidos. Moisés tratou ainda sobre os salários da área da tecnologia estarem cada
vez mais atraentes e das demandas desta área cada vez mais voltadas para a Inteligência Ar
ficial. Moisés tratou
também da grade curricular do curso e do TCC. Logo após a apresentação, o Presidente do CONSUP abriu para os
ques
onamentos, Fúlvio ques
onou se havia no curso alguma disciplina na área de humanas. Moisés respondeu que as
disciplinas voltadas para humanas são: legislação aplicada à tecnologia, da área de sociologia das organizações e
português e inglês instrumental. Portanto, que seriam oferecidas duas/ três disciplinas de humanas para compor esses
três anos. Aurélio após retornar, ques
onou quais são perfis dos professores que terão que ser contratados para a
oferta do curso. Aurélio observou ainda que em todos os documentos constava que o curso seria oferecido no turno
matu
no e que seria necessário fazer a devida correção quanto ao turno da oferta do curso, ques
onou também qual é
o percentual de morador de Neves não estudantes, e de não servidores do IFMG que par
ciparam das pesquisas e,
sugeriu que fosse feito um estudo cien
fico com dados de quais empresas das regiões podem receber os alunos do
IFMG para poder con
nuar criando novos cursos, principalmente cursos tecnólogos que têm como caminho uma ponte
direta para o mercado de trabalho. Aurélio ques
onou ainda como se dará a divulgação do curso. Moisés esclareceu
todos os ques
onamentos e demonstrou com números como ocorreu o percentual de respostas às questões postas à
consulta pública, respondeu ainda sobre a razão da alteração da oferta de turno ter ocorrido após a análise da consulta
pública e se colocou à disposição para outros esclarecimentos. Como não houve mais nenhum ques
onamento, o
presidente colocou em votação este ponto que foi aprovado pelos conselheiros. Em seguida, o Presidente pediu que
Aurélio retornasse ao ques
onamento sobre o terceiro ponto da pauta. Aurélio disse que sua pergunta era em torno da
carga horária presencial em uma proposta de curso “cem por cento EaD”. Ainda sobre a divergência de um documento
dizer que seriam 90 horas aulas presencias e outro documento dizer que seria 180 horas/aulas e que esse número não
é qualquer coisa. Pediu esclarecimentos de como seriam ofertadas as aulas prá
cas e as aulas síncronas nesse curso,
pois, para ele, isso não havia ficado claro no processo, uma vez que, havia ainda a proposta de parceria com outros
campi para a oferta desse curso. Em resposta, o professor Jonathan do campus São João Evangelista relatou sobre o
número de 40 vagas em princípio, sobre as aulas prá
cas aos sábados de manhã e sobre a possibilidade de
atendimento ao público alvo regional na modalidade EaD para atender a o arranjo produ
vo local. Em seguida, o
Presidente, professor Rafael, reforçou a necessidade das correções no que tange à proposta de um curso cem por
cento EaD, segundo ele não é possível propor uma modalidade e oferecê-la parcialmente e o que deveria ser votado na
reunião é o que estava escrito e que distorções deveriam ser corrigidas ao longo do curso. Não havendo mais nenhum
ques
onamento o terceiro ponto foi colocado em votação a aprovado pelos conselheiros. Em seguida o professor
Rafael pediu a Cris
na que fizesse a apresentação da proposta de criação do Curso Técnico em Venda, ofertado por
meio do Programa Trilhas do Futuro no campus Arcos, quinto ponto desta pauta. Logo após a apresentação Fúlvio
sugeriu que o Programa Trilhas fosse estendido aos outros campi e Aurélio ques
onou como foi escolhido o
coordenador desse curso, se foi via edital e se o mesmo recebe alguma bolsa para atuar no curso. Graça ponderou
sobre o programa do Estado ser ofertado pelo Ins
tuto numa época em que nossas matrículas já estão bastantes
escassas. Flávia sugeriu uma vistoria, revisão ou adequações nos obje
vos específicos do curso e no perfil dos egressos.
Wemerton relatou que os campi modelo 70/45 pode ter um ganho no aspecto financeiro com o oferecimento de
cursos do Trilhas em parceria com o Estado nessa época de escassez. Em seguida O Professor Rafael então, perguntou
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aos conselheiros se havia mais alguma ponderação, e o quinto ponto foi votado e aprovado pelos conselheiros. Logo
após, o professor Mario relatou sobre a re
rada do sexto ponto da pauta desta reunião, em razão de ter reconhecido a
necessidade do mesmo ter que passar antes por uma consulta pública. Acrescentou ainda que quando esse ponto for
apreciado, após a consulta, a discussão no CONSUP deverá ser a mais democrá
ca possível. Rafael, reforçou que achou
que o professor Mário foi muito coerente, quando colocou para ele a preocupação de submissão da regulamentação à
uma consulta pública. Rafael disse, ainda, que sempre reafirma para a sua equipe a necessidade de consulta à
comunidade de todos os documentos que serão subme
dos a este Conselho. Logo a seguir, Rafael deixou em aberto a
palavra, os conselheiros Flavia e André relataram a preocupação sobre a dificuldade de comunicação com seus pares,
dos pontos que são tratados no CONSUP. Foram ponderadas, também, possíveis privilégios entre os segmentos com a
possibilidade de envios de e-mail com comunicados do CONSUP apenas para algumas categorias, mas chegou-se no
consenso de que a Diretoria de Comunicação deveria atuar mais na divulgação das reuniões e dos pontos a serem
tratados. Não havendo mais nada a tratar eu Fátima Aparecida de Freitas Dias Costa, lavrei a presente ata que, após lida
e aprovada, será assinada por mim e demais participantes da reunião.

 

Documento assinado eletronicamente por Fátima Aparecida de Freitas Dias Costa , Secretário(a)
Designado(a), em 16/01/2025, às 13:26, conforme Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Flavia de Faria Siqueira , Conselheiro(a), em 16/01/2025, às
13:54, conforme Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Reginaldo Vagner Ferreira, Conselheiro(a), em 16/01/2025,
às 17:04, conforme Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Matheus Costa Frade, Conselheiro(a), em 17/01/2025, às
07:18, conforme Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Andre Luis da Costa Paiva , Conselheiro(a), em 17/01/2025,
às 15:28, conforme Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Wemerton Luis Evangelista, Conselheiro(a), em
20/01/2025, às 12:24, conforme Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Elias Pedro Rosa, Conselheiro(a), em 20/01/2025, às 13:57,
conforme Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Fulvio Cupolillo, Professor, em 24/01/2025, às 20:58,
conforme Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Raquel Antunes de Freitas Nunes , Conselheiro(a), em
21/02/2025, às 08:06, conforme Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Aurelio Alves Ferreira, Conselheiro(a), em 21/02/2025, às
14:56, conforme Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.
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Documento assinado eletronicamente por Rafael Bastos Teixeira, Presidente do Conselho Superior ,
em 28/05/2025, às 17:38, conforme Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site https://sei.ifmg.edu.br/consultadocs informando
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